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ΘΕΜΑ : Απάντηση   στην   από  18-02-2026   με   αριθμό   3256   Ερώτηση   του   Βουλευτή 
             κ. Γ. ΜΑΝΟΥΣΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά              
και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί                        
των υπ’ αριθ. 231/ 14-11-2025 (ΛΑ’ Συνεδρίαση της 19-11-2025) και 1353/ 15-09-2025                  
(ΡΠΣΤ’ Συνεδρίαση της 22-09-2025) Επίκαιρων Ερωτήσεων των Βουλευτών                                  
κ.κ. Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ και Ε. ΑΚΡΙΤΑ (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-
Olomeleias), σας γνωρίζουμε ότι η εύρυθμη λειτουργία όλων των, ανά την επικράτεια, 
Υπηρεσιών, καθώς και η προώθηση και η ουσιαστική αντιμετώπιση συναφών ζητημάτων, 
αποτελούν πρωταρχικό στόχο του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, για την επίτευξη               
του οποίου καταβάλλονται συνεχείς προσπάθειες, ενώ σε περιπτώσεις διαπίστωσης                   
τυχόν ελλείψεων ή δυσλειτουργιών, αναλαμβάνονται οι αναγκαίες πρωτοβουλίες και 
δρομολογούνται οι απαραίτητες ενέργειες για την άμεση αντιμετώπισή τους.                         
Επιπλέον, σημειώνεται ότι η βελτίωση των συνθηκών κράτησης και η ασφάλεια                           
του προσωπικού και των κρατούμενων των Σωφρονιστικών Καταστημάτων (Σ.Κ.)              
συνιστούν μείζονες προτεραιότητες της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής                   
Πολιτικής (Γ.Γ.Α.Π.), με όρους σεβασμού των δικαιωμάτων των κρατούμενων, τήρησης            
των υποχρεώσεων και των προδιαγραφών που τίθενται σε διεθνές επίπεδο, αλλά και 
αναζήτησης των βέλτιστων λύσεων για την αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων πόρων. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καταρτίσθηκε το Στρατηγικό Σχέδιο 2024 - 2026             
της Γ.Γ.Α.Π., το οποίο συνιστά μέρος του στρατηγικού σχεδιασμού για τη μεταρρύθμιση             
του σωφρονιστικού συστήματος, όπου λήφθηκαν υπόψη τόσο η κείμενη εθνική και 
ευρωπαϊκή σωφρονιστική νομοθεσία και οι κανόνες σχετικά με τη μεταχείριση ατόμων               
που στερούνται την ελευθερία τους, όσο και η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και οι συστάσεις της Επιτροπής για την πρόληψη                          
των βασανιστηρίων και της απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας                 
(CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στους κύριους στόχους του εν λόγω Σχεδίου 
περιλαμβάνονται -μεταξύ άλλων- η βελτίωση των συνθηκών κράτησης, η αντιμετώπιση              
του υπερπληθυσμού των Σ.Κ., αλλά  και  η  ενίσχυση  των  υπηρεσιών  υγείας,  εκπαίδευσης,  
 - // - 

 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ Ταχ. Δ/νση: Π. Κανελλοπούλου 4 Τ.Κ. 101 77   Α Θ Η Ν Α 
 213 15 20 829 ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/28057-γ’ 

Σελίδες    απάντησης: 4 Σελίδες συνημμένων: - Σ ύ ν ο λ ο   σελίδων: 4 
    Αθήνα,  06  Μαρτίου   2026   



- 2 -  
επανένταξης και μετασωφρονιστικής πολιτικής στα Σ.Κ., ενώ, για την επίτευξη αυτών                 
έχει εκπονηθεί σχέδιο δράσης ετών 2025 - 2030, στο οποίο προσδιορίζονται, λεπτομερώς,            
τα επιμέρους ζητήματα που συνάδουν με τον επιδιωκόμενο σκοπό. 

Στην κατεύθυνση αυτή, επιχειρείται να αντιμετωπιστεί σταδιακά, ολιστικά, 
αποτελεσματικά και με απόλυτο σεβασμό στα δικαιώματα των κρατούμενων το φαινόμενο 
του υπερπληθυσμού, που διαχρονικά -εδώ και δεκαετίες- χαρακτηρίζει το δίκτυο                         
των σωφρονιστικών δομών της χώρας μας, μέσα από μια σειρά πρωτοβουλιών                                   
-όπως η αναμόρφωση του Σωφρονιστικού Κώδικα [ν. 4985/2022 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 203)],    
κατόπιν νομοθετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου μας-, οι οποίες εδράζονται στους εξής 
πυλώνες: στη βελτίωση και τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων υποδομών των Σ.Κ.,                
στη δημιουργία νέων, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και τις καλές πρακτικές, καθώς                 
και στην υιοθέτηση ειδικότερων μέτρων για την αποσυμφόρησή τους. 

Προς επίρρωση αυτών, αξίζει να επισημανθεί το νέο κατασκευαστικό πρόγραμμα 
περιόδου 2025 - 2030, το οποίο, εκτός των έργων της μετεγκατάστασης του Συγκροτήματος 
Σ.Κ. Κορυδαλλού και της κατασκευής του Σ.Κ. Κρήτη ΙΙ, προβλέπει και τη δημιουργία                
νέων Σ.Κ., που αναμένεται να αυξήσουν τη συνολική χωρητικότητα κρατούμενων κατά                     
-3.940- θέσεις και θα υλοποιηθούν με πιστώσεις ύψους -154.700.000- ευρώ από το Εθνικό 
Πρόγραμμα Ανάπτυξης και -80.000.000- ευρώ από το Ταμείο Δίκαιης Αναπτυξιακής 
Μετάβασης. Συγκεκριμένα, προβλέπει τη δημιουργία Συγκροτήματος Σ.Κ. στη Μεγαλόπολη 
Αρκαδίας, Ειδικού Αγροτικού Σ.Κ. Νέων Κασσαβέτειας Βόλου και Σ.Κ. στα Ιωάννινα,                     
στο Βόιο Κοζάνης, στην Κασσάνδρα Χαλκιδικής, στην Αγχίαλο Βόλου (Θεσσαλία ΙΙ),                    
στη Χαλκίδα, στους Φιλιάτες Θεσπρωτίας και στην Κέρκυρα. Ωστόσο, μέχρι την υλοποίηση 
του ως άνω κατασκευαστικού προγράμματος και προς το σκοπό της άμεσης βελτίωσης                  
των συνθηκών κράτησης, εξασφαλίστηκαν επιπλέον πιστώσεις ύψους -9.000.000- ευρώ                  
για την προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργία -300- rapid deployment cells, χωρητικότητας 
-3- κρατούμενων έκαστο, τα οποία θα τοποθετηθούν σε κατάλληλους χώρους εντός                     
των Σ.Κ.. Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, κατά το έτος 2025, διατέθηκαν -9.200.000- ευρώ                    
για συντήρηση, επισκευή και αναβάθμιση των εγκαταστάσεων και υποδομών των Σ.Κ.,                  
-8.500.000- ευρώ για προμήθεια υλικοτεχνικού εξοπλισμού, προς αναβάθμιση των συνθηκών 
διαβίωσης, ασφάλειας και λειτουργίας αυτών, καθώς και -7.500.000- ευρώ για την εκτέλεση 
λοιπών έργων και προμηθειών μικρής κλίμακας. 

Παράλληλα, καθίσταται γνωστό ότι, με τον ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει, 
εισήχθησαν σημαντικές τροποποιήσεις αφενός μεν αναφορικά με τις εναλλακτικές μορφές 
έκτισης των ποινών, αλλά και στις διατάξεις του Ποινικού Κώδικα και του Κώδικα       
Ποινικής Δικονομίας σχετικά με την έκτιση της ποινής στην κατοικία, την απόλυση                        
υπό τον όρο της ανάκλησης, την απόλυση υπό τον όρο της κατ’ οίκον έκτισης της ποινής          
με ηλεκτρονική επιτήρηση και τον κατ’ οίκον περιορισμό με ηλεκτρονική επιτήρηση, 
αφετέρου δε ως προς τη διεύρυνση της δυνατότητας μεταγωγής κρατούμενων                        
στα Αγροτικά Σ.Κ. και την Κεντρική Αποθήκη Υλικού Σωφρονιστικών Καταστημάτων,                  
με στόχο την αποσυμφόρηση των Σ.Κ. της χώρας με πλεονάζοντα αριθμό κρατούμενων. 

Σημειώνεται ότι, επί του παρόντος, έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες δημόσιου 
διεθνούς μειοδοτικού διαγωνισμού ανάδειξης αναδόχου παροχής υπηρεσιών ηλεκτρονικής 
επιτήρησης υπόδικων, κατάδικων και  κρατούμενων  σε  άδεια,  για  τα  έτη  2026 - 2027  και             
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το σχετικό σχέδιο σύμβασης έχει υποβληθεί στο Ελεγκτικό Συνέδριο για προσυμβατικό 
έλεγχο. Επίσης, από το Υπουργείο μας προωθήθηκε σχέδιο νομοθετικής διάταξης για                       
την επαναφορά του θεσμού της κοινωφελούς εργασίας στον Σωφρονιστικό Κώδικα,                  
που θα επιτρέπει τον -υπό προϋποθέσεις- εναλλακτικό τρόπο έκτισης της ποινής με εργασία, 
για την ομαλή επανένταξη των κρατούμενων και προς όφελος του κοινωνικού συνόλου,                 
η οποία ενσωματώθηκε στο άρθρο 71 του προσφάτως ψηφισθέντος ν. 5282/2026                 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 30), υπό τον τίτλο: «Σύσταση και λειτουργία Ενιαίου Ψηφιακού Μητρώου 
παρακολούθησης υποθέσεων διαφθοράς, παρεμβάσεις στον Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας             
και λοιπές διατάξεις». 

Στο ίδιο ως άνω πλαίσιο, συναφής τυγχάνει και η διάταξη του άρθρου 59                
του ν. 5275/2026 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 17), σύμφωνα με την όποια προβλέπεται η απόλυση με 
διάταξη του αρμόδιου Εισαγγελέα Πλημμελειοδικών, των αλλοδαπών κρατούμενων που 
εκτίουν ποινή φυλάκισης σε Σ.Κ., υπό τον όρο της απομάκρυνσής τους από την ελληνική 
επικράτεια, σε εκτέλεση σχετικής απόφασης επιστροφής, καθώς και η καταχώρησή τους  
στον Κατάλογο των Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. Η απόφαση τελεί υπό τον όρο της ανάκλησης 
και συνδέεται άμεσα με την πραγματική υλοποίηση της επιστροφής. Σκοπό δε της ρύθμισης 
αποτελεί η αποτελεσματικότερη εφαρμογή της πολιτικής επιστροφών, η αποσυμφόρηση    
των Σ.Κ. και η ορθολογική αξιοποίηση των διοικητικών και σωφρονιστικών πόρων,              
χωρίς να θίγεται η εκτέλεση των ποινών που έχουν επιβληθεί. 

Εκ των ανωτέρω, συνάγεται ότι καταβάλλεται διαρκής προσπάθεια για την αύξηση 
της χωρητικότητας του δικτύου των σωφρονιστικών δομών της χώρας, μέσω της υιοθέτησης 
συγκεκριμένων δράσεων που αφορούν στη λειτουργία νέων Σ.Κ., καθώς και της ανάληψης 
ειδικών νομοθετικών πρωτοβουλιών. Μέχρι την ολοκλήρωση και πλήρη εφαρμογή αυτών,          
η Κεντρική Επιτροπή Μεταγωγών συνεδριάζει, σε τακτική βάση, σύμφωνα με την ισχύουσα 
νομοθεσία, συνεχίζοντας την εξέταση αιτημάτων μεταγωγών, με γνώμονα την -κατά                
το δυνατόν- ορθολογικότερη κατανομή των κρατούμενων στα Σ.Κ. της χώρας και                  
τη σταδιακή αποσυμφόρηση όσων εξ αυτών αντιμετωπίζουν πρόβλημα υπερπλήρωσης.             
Στο πλαίσιο αυτό, κατά τα έτη 2023 - 2025, έλαβε χώρα σημαντικός αριθμός μεταγωγών 
κρατούμενων σε Αγροτικά Σ.Κ., των οποίων ο βαθμός πληρότητας αυξήθηκε -κατά μέσο όρο- 
από 35% (κατά το έτος 2023) σε 75% (κατά το έτος 2024) και ακολούθως, σε 100%           
(κατά το έτος 2025). 

Στο σημείο αυτό, γίνεται μνεία ότι στην ιστοσελίδα της Γ.Γ.Α.Π. (www.sofron.gov.gr) 
υφίσταται κόμβος «Στατιστικά Στοιχεία» (sofron.gov.gr/sofronistika-katastimata/statistika-
stoixeia-kratoumenon/), όπου αναρτώνται πίνακες στατιστικών στοιχείων που αφορούν               
στα Σ.Κ. της χώρας. Με τους εν λόγω πίνακες παρέχονται στοιχεία κρατούμενων και     
ποινών αυτών, κατά την 1η Ιανουαρίου έκαστου έτους, στους οποίους περιλαμβάνονται,            
σε επίπεδο κρατούμενων, ο αριθμός υπόδικων, αλλοδαπών, γυναικών, ανήλικων και 
κατάδικων με ισόβια, με πρόσκαιρη κάθειρξη και με φυλάκιση, ενώ σε επίπεδο αδικημάτων,     
ο αριθμός των παραβατών του νόμου περί ναρκωτικών και των κρατούμενων για χρέη 
(προσωποκράτηση). Επίσης, στην προρρηθείσα ιστοσελίδα αναρτώνται αριθμητικά στοιχεία 
κρατούμενων (ενήλικες, νεαροί ενήλικες και ανήλικοι), κατά την 1η και 16η εκάστου μηνός, 
καθώς και χωρητικότητας κρατούμενων, ανά Σ.Κ.. Ειδικά δε, ως προς τα αιτούμενα            
στοιχεία, αναφέρεται  ότι  ο  αριθμός  των  αλλοδαπών  κρατούμενων  στα  Σ.Κ.  της  χώρας,                  
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κατά την 20-02-2026, ανερχόταν σε -7.018- (ήτοι, στο 51% επί του συνολικού αριθμού 
κρατούμενων), εκ των οποίων -372- εκτίουν ποινές άνω των 10 ετών και -1.663- ποινές 
ισόβιας κάθειρξης. 

Κατά τα λοιπά θιγόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, τονίζεται ότι,                
στις αρμοδιότητες της Γ.Γ.Α.Π. περιλαμβάνεται και η εφαρμογή διεθνών Συμβάσεων                
που αφορούν στη μεταφορά κατάδικων για την έκτιση του υπόλοιπου της ποινής τους                
στη χώρα καταγωγής τους (είτε αλλοδαπών από ελληνικά Σ.Κ. σε αυτά της χώρας τους,            
είτε υπηκόων της χώρας μας σε ελληνικά Σ.Κ.). Συγκεκριμένα, οι υπόψη μεταφορές 
υλοποιούνται, βάσει προϋποθέσεων που προβλέπονται στους νόμους 1708/1987                
«Κύρωση της Σύμβασης για τη μεταφορά των καταδίκων» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 108),                  
3351/2005 «Κύρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου στη Σύμβαση για τη μεταφορά 
καταδίκων» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 147) και στον νόμο 4307/2014 «Ενσωμάτωση στο ελληνικό           
δίκαιο: α) της Απόφασης - Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2008 
[…], σχετικά με την εφαρμογή της αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές            
αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές της ελευθερίας ή μέτρα στερητικά               
της ελευθερίας, για το σκοπό της εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Α’),            
β) της Απόφασης - Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2008 […], 
σχετικά με την εφαρμογή της αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις            
που προβλέπουν την αναστολή εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, με σκοπό              
την επιτήρηση των μέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’), γ) της Απόφασης - Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συμβουλίου                     
της 23ης Οκτωβρίου 2009, σχετικά με την εφαρμογή, μεταξύ των κρατών - μελών             
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αμοιβαίας αναγνώρισης στις αποφάσεις                     
περί μέτρων επιτήρησης εναλλακτικά προς την προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’) και            
άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 246), ως ισχύουν, καθώς και στις Διμερείς Συμφωνίες 
Μεταφοράς Καταδικασθέντων της χώρας μας με την Αλβανία και με την Αίγυπτο, ενώ 
διευκρινίζεται ότι, μετά την προσχώρηση (το έτος 2000) της Αλβανίας στην από 21-03-1983 
Σύμβαση για τη Μεταφορά Καταδίκων, οι υποθέσεις μεταφοράς καταδίκων μεταξύ Ελλάδας 
και Αλβανίας εξετάζονται με βάση τις διατάξεις της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Υπουργείο μας και η Γ.Γ.Α.Π. αναλαμβάνουν                    
κάθε αναγκαία πρωτοβουλία για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση της ποιότητας              
του παρεχόμενου έργου στον τομέα της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής,               
ενώ προβαίνουν σε όλες τις προσήκουσες ενέργειες για την ταχύτερη περάτωση                     
των συναφών διαδικασιών, η ολοκλήρωση των οποίων βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση               
με τα κάθε είδους αναφυόμενα προβλήματα και την ευκολία/δυσκολία επίλυσής τους. 
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